












































A forgácslapok rétegleválásának okairól, melegprésekben történő 
furnérozáskor

V. M. С U H L ОA  Moszkvai Erdőtechnikai Intézet bútorgyártási tanszéke, a Mütiscsinszki Bútorgyárban kísérleteket végzett Bartrev-típusú forgácslapokkal, annak megállapítására, hogy m ily okok idézik elő azok rétegleválását, melegprésekben történő furnérozáskor.A  Mütiscsinszki Bútorgyárban a forgácslapokat a következő módon furnérozzák: a 19 mm vastagságú lapok színoldalára 0,8— 0,9 mm vastag, késeit tölgy- vagy kőrisfurnérokat ragasztanak, vakfurnér gyanánt 1,2 mm vastag, hámozott nyírfurnért alkalmazva, míg a lapok hátoldalát, két rétegben, ugyancsak 1,2 mm vastagságú hámozott nyírfurnérral borítják. A  fa jlagos présnyomás — 8— 10 kg/cm2 ; a préslemezek hőmérséklete —  110— 120°; a hőhatás alatti kikeményedés időtartama — 15 perc; a furnérozásnál M F— 17-típusú (karbamid-formalde- hid) gyantát használnak, 1'%-os ammoniumklo- ridos edző adagolásával; a lapok nedvességtartalma — 6,5— 7%; az alátétlemezek vastagsága — 1,5—2 mm.Annak felderítésére, hogy a forgácslapok furnérozásánál, m ily okok idézik elő a rétegek leválását, e hiba fellépésével kapcsolatban, a következő tényezők hatását vizsgálták: a fajlagos nyomás nagysága a furnérozásnál, a melegítés időtartama a préselés alatt, a nyomáscsökkenés sebessége, végül a forgácslapok nedvességtartalma. A  300X210 mm méretű próbatesteket, a fentemlített üzemi feltételeknek megfelelően, furnérozták. A  próbatestek egy részénél az éleket előzőleg M — 60-típusú (karbamid) műgyanta-ragasztóval kenték be, abból a célból, hogy ily módon a furnérozás folyamata alatt, a nedvesség kilépését megakadályozzák.A  forgácslap és a furnér közötti enyvré- tegben és a lapok középvastagságában, hőelemek segítségével mérték, a kikeményedés idejének függvényében, a hőmérséklet növekedését (lásd az 1. ábrát). A  préslemezek hőmérséklete 113 és 115° határérték között váltakozott.
A  hőmérséklet növekedése az enyvrétegben és 
a forgácslapok középvastagságában, azok fu r

nérozásánál
1 — а К — 17-típusú gyanta kikeményedési hőmérséklete, a hőmérséklet növekedésének másodpercenként 10 foknyi sebességénél; 2, 3, 

4 — a hőmérséklet növekedése a ti, t2 és t3 je lzésű pontokon, a préslemezek 113— 115° hőmérsékleténél.Mint a grafikonból látható, a hőmérséklet, a forgácslap és a furnér közti enyvrétegben, gyorsan növekedik és a 85— 90 fokot már 5— 6 perc után eléri. Ezzel egyidejűleg megállapították, hogy а К — 17 gyanta, 1— 1,5% ammonium- kloridos edző adagolásával, a hőmérséklet növekedésének másodpercenként 10 foknyi sebessége mellett, 84° hőmérsékleten keménye- dik ki. Ily  módon, a furnérozás adott feltételeinek esetében, a raganyag teljes kikeményedé- sére elegendő 6—7 percig tartó melegítés.Tizenöt percnyi melegítésnél, a forgácslap belső rétegeinek hőmérséklete eléri a 90°-ot. A  kísérleti préselések tanúsága szerint, az ily magas hőmérsékletre történő felmelegedés képezi a lapok rétegleválásának alapvető okát.így , amikor a bekent élű lapok furnérozása 12 kg/cm2 fajlagos nyomás, 15 perc melegítési idő és a lapélekre nehezedő nyomás gyors csökkenése mellett ment végbe, a lapok, egész kerületén repedések keletkeztek. Ugyanakkor, amikor a fentemlített nyomás alkalmazása mellett, a melegítés ideje csak 8 percre rúgott, a repedések száma igen csekély volt, míg a 6 perces melegítési idő esetében rétegleválás többé már egyáltalában nem volt észlelhető.A  kísérleti furnérozások kivitelezésénél, a hőhatás alatti kikeményedés idejét 6, 8 és 15 percre álították be, míg a fajlagos présnyomás 6, 8, 10, 12 és 16 kg/cm2-t tett ki. Legnagyobb-



V. M. Cuhlo: A forgácslapok rétegleválásának okai F aipar X II. évi. (1962), 7. sz. 213mérvű volt a rétegleválás 16 kg/cm2 fajlagos nyomásnál és a 15 perces kikeményedési időnél. A  fajlagos présnyomás csökkenésével, a hőhatás alatti kikeményedés változatlan ideje esetében azonban a repedések nagysága és száma, a lapok élein, csökkent.Amikor a fajlagos nyomás 10 kg/cm2-ig terjedt és a présben való kikeményedés ideje 6 és 8 percet tett ki, rétegleválás nem volt megfigyelhető. Ily  módon, a fajlagos nyomásnak 10 kg/cm2 fölé emelése, a forgácslapok furnérozásánál, a lapok élein, repedésképződéshez, azaz rétegleváláshoz vezet.A  nyomás, adott nagyságértékről zéróra való csökkenésének sebessége ugyancsak kihat a forgácslapok rétegleválására. A  nyomás gyors csökkenésénél, a huzamos melegítés alatt álló, furnérozandó forgácslapokról a rétegék leválása fokozódik, mivel ebben az esetben, az elpárolgó nedvesség a lapok szétroncsolására törekszik. A  melegítés vége felé, a nyomásnak 12-ről 10-re, majd 8,6 kg cm2-re és végül zéróra történő fokozatos, lépcsőzetes csökkentésénél, a repedések száma és méretei a lapok élein csökkennek. A  lapok rétegei csak az éleken válnak le. A  rétegleválás fizikai mivoltának felderítésére szükség van annak megállapítására, miként oszlik el a nedvesség a furnérozandó forgácslapok felületén, közvetlenül azoknak a présből való kivétele utón.A  vizsgálatok azt bizonyították, hogy a be nem kent élű lapokban a legkisebb nedvességű, a lapok egész kerületén, az élek zónája volt. A  legnedvesebb az élek és a lapok központi zónája (középső zóna) között elterülő övezet volt. A  

lapok központi zónájának nedvessége kisebb volt, mint a középső övezeté, viszont nagyobb, mint az élek zónájáé. A  hőmérséklet hatásának eredményeként, a nedvesség a lapok központi övezetéből az élek oldala felé törekedett. A  préslemezek hőmérséklet hatásának eredményeként, a nedvesség a lapok központi övezetéből az élek oldala felé törekedett. A z élek zónájában és a középső övezetben beálló nedvességesés maga után vonja, hogy az elsőben húzó-, a másodikban pedig nyomófeszültség lép fel. Miután a forgácslap húzószilárdsága, a préselés irányában, lényegesen kisebb, mint a nyomószilárdság, így a meghibásodás is a húzásnak alávetett zónában, vagyis a lapok élein következik be. A  lapok középső zónájában is érvényesülnek a húzóerők, azonban jóval kisebb mértékben, mint az élek zónájában és ennélfogva a rétegleválás is elsősorban az élrészeken lép fel. A  bekent élű lapoknál az élek zónájában volt legnagyobb a nedvesség. A  hőmérséklet hatása alatt, a nedvesség a nyitott élek hidegebb felületei felé vándorol és ott, mivel kimenetelében gátolva van, összegyülemlik. A hőmérséklet hatása alatt, a nedvesség gőzzé alakul át és a nyomáscsökkenés pillanatában a lapokat az éleken szétroncsolja. A  lapok nagy nedvessége és a huzamos melegítés esetében, a rétegleválás nagyobb felületeken is felléphet, mivel mind a gőznyomás, mind pedig a lapban gerjedő feszültség eredményeként a nedvesség csökken.A  Derevoobrabatüvájuscsája Promüslen- noszt’ 1962. 2. sz. számából fordította
dr. Forgács Károly:
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Faanyagok védelme a világirodalomban
B Á L I N T  G Y U L A
Faipari Kutató IntézetA  fűrész- és lemezipari, valamint a bútoripari felhasználáson kívül a fa mintegy 40 ipar nyersanyaga. A  faválasztékok évi mennyisége, a faimport devizális értéke megkívánja a fa védelmének, ezzel használati élettartamának legátfogóbb biztosítását, sőt növelését is.A  faanyagok korhadás elleni védelmét a fapusztító gombák fokozódó elterjedése és ennek folytán a faanyagokban végbemenő nagymértékű károsodás teszi szükségessé. A  faanyagok védelmének, tartósításának költségét a fa beszerzési árához viszonyítani annyit jelent, mint rádöbbenni a tartósítás elmulasztásának súlyos következményeire. A  tartósítás költségeinek felmérése esetén nemcsak a pótlásra kerülő új fa beszerzési árát, hanem az elpusztult faszerkezetek, ácsolatok, fából készült berendezési tárgyak stb. kicserélése, pótlása, szállítása és ennek kapcsán a személyi és dologi kiadások összegét is számításba kell venni.A  faanyagvédelem külföldön sem elméleti, sem gyakorlati vonatkozásban nem újkeletű. Hazailag ez nem mondható el, itthon még sok nehézséggel kell számolni. Ezt a helyzetet tudományos és gyakorlati irodalmunk is híven tükrözi.A  faanyagvédelmet külföldön a romlás elleni szükségszerű védekezés hívta életre. Az erre vonatkozó felismerések a világirodalomban régi keletűek. Már a Rigveda az ősi hindu irodalom legrégibb, mintegy 5000 éves emléke (i. e. 3000 év) a hindu—asszír nyelven írt hősi eposz olyan utasításokat tartalmaz, amelyek a fa döntési idejének helyes megválasztását írják elő. Ezek az utasítások a faanyag tartósságát szolgálják. A  faanyagvédelem gondolata tehát olyan régi, mint a faanyagok idő előtti pusztulásának megfigyelése.A  görögök és perzsák közötti harcok történetírója: Herodotos időszámításunk előtt kb. 500 évvel írt feljegyzéséből arra lehet következtetni, hogy a faanyagok vegyi védelmére tirnsót (káliumalumíniumszulfátot) használtak. Ugyanez A ulus G ellius  írásaiban is olvasható azzal a konkrét megállapítással, hogy a régi Athén kikötővárosa: Piraeus ostromakor (időszámítás előtt 87. évben) a fából készült védőtornyokat timsóoldattal kezelték.

Marcus Vitruvius Pollio i. e. kb. 50 évvel, mint Julius Caesar építőmestere De Architectura című munkája IX . kötetében gyakorlati tapasztalatai alapján külön foglalkozott az egyes fafajokkal és megállapította pl. a bükk romlandóságát, amiért is e fafaj alkalmazását korlátozni javasolta.A  régi Rómában már ismerték a földbe kerülő gerendavégek korhadás elleni tartósításának szükségességét. A  gerendák földbe kerülő végeinek üszkösítésével, a fokozott gomba- és rovarfertőzésnek kitett nagyobb átmérőjű fa

választékok felületének elszenesítésével kívánták a konzerválás kérdését megoldani.Nem célom a faanyagvédelem fejlődésének kronologikus nyomon követése, így sok-sok évszázadot átugorva a mái' fejlettebb eljárásokról szóló irodalmat ismertetem: Homberg (1) 1705. évben higanykloridos telítést javasol. Nagy jelentőségű K ya n  (2) 1823. évi találmánya, mely fürösztési .eljárására vonatkozik.Az elméleti összefüggések keresése Hartig, 
Th. (1860) munkáival indul meg, majd fia Har
tig, R . (3) folytatta a faanyagvédelem mint tudományág művelését és az ő nevükhöz fűződik a tudományos kutatás megindítása.A  fatechnológiai világirodalom a fapusztító gombák és rovarok elleni védekezés kérdését, módját, a károsító szervezetek rendszertani besorolását, alaktani sajátosságait, élettani je llemzőit —  beleértve az élet- és fejlődéstani megfigyeléseket —, bőven tárgyalja. De ugyancsak mélyrehatóan ismerteti a védekezés, tehát a fatartósítás toxikológiai, továbbá tartósítástechnológiai kísérletek, valamint a gyakorlati megfigyelések eredményeit is. A  faanyagvédelmi világirodalmat az anyag roppant nagysága 
miatt a teljességre mégcsak nem  is gondolva — a mindennapi munkákat közelebbről érintő művek megemlítésével a következőkben ismertetem:A  friss döntésű, szórtlikacsú fafajok jü lle-  
désének kérdésével a magyar Tuzson János (4) foglalkozott első ízben. A  bükkfa korhadásának okaira, a fülledés bekövetkezésének idejére, a károsító gombafajok alakjára és életmódtanára már a századfordulón négy évig tartó kutatást végzett. Megállapításait még ma is idézik, azok még ma is időszerűek. E tárgykörben M ayer— 
Wegelin (5) Ja hn  és Liese (6) foglalkoztak még jelentős mértékben. Utóbbiak a fülledésben résztvevő gombák azonosításában, újabb gombafajok felismerésében és az ellenük való védekezés kialakításában végeztek igen értékes munkát.Az épületeket pusztító házigomba (köny- nyező gomba, futógomba) alaktana, életmódtana, terjedése és irtása igen régen foglalkoztatja a világ faanyagvédelmi kutatóit. Büchler, 
G . L . W. (7), mint futógombát említi. A  magyar vidékeken a régebbi időben ugyancsak futógombának nevezett és egyes betegségek (vör- heny, torokgyík, tüdővész stb.) terjesztőjének vélt házigombával foglalkozó külföldi irodalom — a rendelkezésre álló adatok szerint — 
Bouwieg, C . W. (8) munkájával indul meg. 
Dietrich, E. I . (9) röviden a házigomba okozta ártalmakat érinti. Mez, K . (10) már nagyobb lélegzetű, két és félszáz oldalon tárgyalja a köny- nyező házigombát, a lemezbélésű gombák (Aga- ricacae), és a tinorú gombák (Boletacae), a lika- csos gombák (Polyporacae), a szemölcsös gom-



Bálint Gy.: Faanyagok védelme a világirodalomban Faipar XII. évf. (1962), 7. sz. 215bák ( Thelophoracae) mellett. Flügge, C. (11) ugyancsak a házigomba egészségügyi kihatásait vizsgálta és erről külön tanulmányban számolt be. A  károk jogi vonatkozásairól Gottgetrau, R. (12) már a múlt század utolsó évtizedének első évében jelentett meg külön cikket. Ezekben az években a károk megszüntetése mellett a házigomba egészségügyi és jogi (kártérítési) vonatkozásai váltanak ki érdeklődést és ennek megnyilvánulását tükrözi az irodalom is. Harttig—  
Tubeuf (13), majd Hartig, R . (14) külön taglalják  a házigomba különböző megjelenési formáit, ökológiai magatartását. A  könnyező házigomba alaktanával és táplálkozásélettani tulajdonságaival foglalkozó, legnagyobb, átfogó munka M öller, A . I. után Falck, R. (15) nevéhez fűződik. Több mint 400 oldalt és 16 oldalon számos illusztrációt tartalmazó monográfia e gomba első nagy, mindenre kiterjedő ismertetését adja.A  házigomba elleni védőlemezre átfogó kísérleteket az osztrák M alenkovic, B. (16) végzett. A  fluor- és dinitrovegyületek kezdeti alkalmazásával új lehetőségeket teremtett a házigomba elleni védekezésben.Magyar részről Istvánffy G yula  (17) foglalkozott a hazai épületek faszerkezetében is megtelepedett és pusztító növényi károsítóval. 
Schilberszky, K . (18) építészeti vonatkozású tanulmányai után Moesz Gusztáv (19) a mykoló- gus szemével vizsgálta a kérdést és népszerű kiadványokban is tudatosította a házigomba felismerését, károsításának különböző megnyilatkozását és az ellene való védekezés szükségességét, módozatait — már három évtizeddel ezelőtt.Igen átfogó képet adott egy város: St. G allen épületeiben fellelhető fapusztító gombákról, azok alaktani bélyegeiről, így a könnyező házigomba előfordulásáról Nüesch, E. (20) svájci kutató. Ezt követően a szovjet Bondarcev és 
Briancevij (1949) Leningrád és K ijev , az angol 
Findlay (1946) London, Gerda Theden (1942) Berlin, és magyar vonatkozásban Bálint Gyula  (1953) Budapest épületeiben fellépett és károsító gombafajok elterjedése arányának összehasonlítását tette lehetővé (21, 22).A  likacsgombák (Polyporaceae) ismerete, az erdő-, — de a faanyagvédelemben sem nélkülözhető. E családba tartozó, majd számos nemzetségre oszló gombák fejlődéstörténeti és alaktani vonatkozásainak legismertebb képviselői: a szovjet Bon'darcew (23), a svájci 
Gäumann E. (24) a csehszlovák Pilat, A . (25), az amerikai Ówerholts, L . O. (26) és hazai viszonylatunkban elsőként Igmándy Zoltán  (27).Fanyagvédelmi laboratóriumi szakirodalmi munkák közül számottevő Cartwright, M . A . és 
Findlay, W. P. (28) munkája. Könyvükben közölt károsodási tünetek, diagnosztikai bélyegek ismertetése a modern vizsgálati eljárások új fejezetét nyitják meg. Igen jó a könyv fényképes dokumentációs anyaga. Bavendamm, W. (29) a farontó gombák mesterséges tenyésztésének módozataival, a gombakultúrákhoz szükséges 

különböző mesterséges táptalajok közlésével, a tenyészeteknek hővel, fénnyel, mérgező anyagokkal stb. szembeni magatartásával, a naponkénti növekedés arányaival stb. foglalkozik és enciklopédikusán tárgyalja a mykológiai vizsgálatok módozatait, eredményeit.A  károsodások és károsítok felismerése után megindultak a különböző faanyagvédősze
rek hatásosságára vonatkozó kísérletek is. Hom 
berg által régebben ajánlott szublimát favédő hatása ismert volt, de kellemetlen és az emberi egészségre ártalmas mellékhatásai szükségessé tették más antiszeptikumok hatásosságának kikísérletezését. M oll, F . 1838-ban Kyan után más vegyületek felhasználására vonatkozó kísérleteket tovább fejlesztette (30). A  kőszénkátrány fungicid hatását biztosító fenol és fenolszármazékok vizsgálatára vonatkozó irodalom felsorolása külön oldalakra terjedne. így csak Tidy, C . M. (London 1844), Allem an  (1907), 
Batemann В. E. (Madison, U S A , 1923), Peters, 
F .— Krieg, W .—Pflug, H. (Berlin 1937), Schulze 
B. és Becker, G . (Berlin—Dahlem, 1948) kutatók munkáit nevezem meg. A  tőzegből nyert kátrányolaj felhasználására Nowitzki G . I.— 
Stogow, W. W.—Bjellow , D . P . (Moszkva 194!) hívta fel elsőnek a figyelmet (31).A  különböző szerves és szervetlen védőszerek toximetrikus meghatározására a védőhatás alsó- és felső határértékeinek vizsgálatával egyes külföldi intézetekben évtizedes munka indult meg. Reinbek bei Hamburg, Berlin— Dahlem, Eberswalde, Princes Risbourugh, Madison, majd a második világháború után Leningrád, Moszkva faanyagvédelemmel, fakórtan- nal foglalkozó intézetei végeztek rendkívül nagyarányú tudományos munkát a gyakorlati élet megsegítésére. A  világhírű kutatók közül a következőket említem meg:A  faanyagvédőszerek vizsgálatában a francia A lliot, H . és Jacquiot C s. a német irodalomból közismert Bavendamm, W ., valamint 
Becker, G ., Gasda, G . és Theden, G ., továbbá 
Liese, J . ,  Lüdicke, J . ,  Lutz, L ., M oll, F .; Nowak, 
A ., Peters, F ., Rabanus, A ., Krieg, W ., az angol 
Moore, G . E. és Waterman, R. E ., a holland 
Berge, J . ,  az olasz Breazzano, A ., a svéd Eden, 
J .  és Rennerfeit, E ., továbbá Sandstrom, az amerikai Bailey, Bateman, E ., Colley, L ., H at
field , I ., Irving, W ., Joyce, A ., Me M illen, J . ;  
Snyder T. E., Stamm, A ., Waterman, L . stb. (32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39).A  fenolszármazékok fungicid hatását nálunk Bohus Gábor és Szabó Károly  (40) vizsgálták és munkájuk során úgy találták, hogy a különböző gombafaj óikkal szemben a fenolszármazékok hatása is különböző. A  dinitro vegyületek közel azonos hatása tűnt ki vizsgálataik során.A  pentaklórfenol és egyéb fenolvegyületek vizsgálatában az amerikai Hatfield, J .  (41) a Monsanto gyár laboratóriumában végzett vizsgálataival vált a szakkörökben ismertté. A  román Papodopol és Vintila  (42) értékes reproduktív kísérleteikkel gyarapították a világ szak-



216 Faipár XII. évi. (1962), 7. sz. Bálint Gy.: Faanyagok védelme a világirodalombanirodalmát. A  japánok már 1931-ben Kitajim a  és 
Kawamura (43) munkájával képviseltetik magukat. Több évtizedes múltra tekinthet vissza az elméleti és gyakorlati összefüggések keresésében Bateman, E . (44). Ugyancsak ebben a tárgykörben olvashattuk a pozsonyi kutató intézet munkatársának K oukal, M .-nek (45) k ísérletéről szóló beszámolót, amelyben a gyorsított vizsgálati módszerről is tesz említést, amelyet G . Theden  1953. évben alkalmazott. A csehszlovák faanyagvédelem másik képviselője, 
Jurasek, L . (46) pozsonyi kutató intézetben végzett munkája anatómiai vonatkozású.Külön említem a szovjet kutatókat, Petri, 
V . N ., Csasztuhin, V . 1. (47) mérgező anyagok hatásának mechanizmusát kutatták a gombák sejtjeire, valamint az egyes favédőszerek k ü lönféle hatását a károsító szervezetekre. Az an- tiszeptikumok fajlagos (specifikus) hatásának megfigyelése mellett Vakin, A . T. (48) kritikai szemlélettel foglalkozik a szovjet faanyagvédelmi kutatás helyzetével és ösztönző nyíltsággal megállapítja, hogy „a faanyagvédelem területén végzett 20 éves tudományos kutató munka folyamán egyetlen egy nagyszabású konferencia sem volt, amely az adott problémával foglalkozott volna“ . Igen érdekes az a megállapítása is, hogy „a faanyag élettartamának meghosszabbításával foglalkozó kérdésekkel kapcsolatos munkák szervezett tudományos kísérleti alapjait olyan tárcaközi konferenciával lehetne lerakni, ahol az érdekelt minisztériumok és intézmények tudományos és üzemi képviselői jelen lennének. A  faanyagvédelemmel kapcsolatos munkák kiadását időszaki híradók formájában meg kell szervezni“ .

Folom in, A . J .  a fertőtlenítés gazdasági vonatkozásaival, a különböző tartósító eljárásokkal foglalkozik. Rikacsev, P . I . (49) határér- •ték dózis módszerének kritikáját és a faanyagok megvédését szolgáló antiszeptikumok kikísérletezésének új útjait dolgozta ki. Gorsin, C . N . (50) fűrészanyagok korszerű védőszerei és a kombinált preparátumok készítési elvei tárgykörben végzett munkája ismert és elismert.Az utóbbi évtizedekben a szovjet faanyagvédelmi szakirodalom igen jelentős képviselője 
Vászon, M . A . (51) a fa különböző korhadási típusairól, a legelterjedtebb gombafajok kategorizálásáról, az épületekben észlelt gombásodások kiváltó okairól jelentetett meg nagy összefoglaló ' munkát. Ismerteti Vanin, Sz. I. rendszerezését, mely a gombákat károsításuk alapján öt féle csoportba sorolja. Nasztyenko, A . Z . a farontó gombákat hatásuk és hatásmechanizmusuk szerint négy csoportba osztja. Godin, M. 
N. a veszélyességi fokokat állapítja meg osztályozási alapul. A  szovjet mykológusok összefoglaló munkáját e mű kivonatosan ismerteti, így megismerhetjük Bondercev, A . Sz ., továbbá 
Szilvesztrov, A . D ., valamint Flerov, B. M . és mások rendszerezéseit.A  fa mezőgazdasági felhasználásának és tartósításának külön tekintélyes irodalma van.

Mint érdekességet megemlítem, hogy 
Payen  (52) már 1844. évben vizsgálta az akác tartósságát. A  feljegyzések szerint Angliában az akáckarók 80 év után is épek maradtak.

Liese, J .  (53) Németország állandóan növekvő fahiányára tekintettel a mezőgazdaságban is szükségesnek tartja a faanyagvédelem megvalósítását és kiterjesztését. Ismerteti saját vizsgálatai alapján a mezőgazdaságban alkalmazott faanyagok károsodásait előidéző gombafajokat, amelyek a megtámadott fa elkorhasztásá- val súlyos károkat okoznak. A  faanyagvédelmi intézkedések viszonylag rövid tárgyalása során ismerteti azokat a technikai és kémiai intézkedéseket, eljárásokat, védőszereket, amelyeket e célra általában alkalmaznak. Külön említi a kertészetben és a szőlőművelés során felhasználásra kerülő karók védelmének jelentőségét. A  gyümölcsfa-, paradicsom-, szőlőkarók mint nem szerkezeti fák évente olyan mennyiségű fafogyasztást jelentenek, hogy tartósításuk mindenképpen parancsoló szükségességként jelentkezik a mezőgazdaságban.Igen hasznosak azok a publikációk, amelyek egyes vegyszerek hátrányos tulajdonságairól számolnak be. így utalva a Biologische Bundesanstalt (Braunschweig) által végzett kísérletekre, megállapítja, hogy a mezőgazdaságban felhasznált faanyagok tartósításához szublimál, bifluorid, pentaklórfenol, dinitrofenol, klórozott naftalin kedvezőtlen hatásúak is lehetnek.A  kőszénkátrány olaj at Dániában, Angliában és az U SA-ban sikerrel alkalmazzák egyes felhasználási területeken. Liese szerint a szárnyasok atkái ellen a kőszénkátrány hatása megfigyelhető volt. Ugyancsak kimutatták, hogy a tyúkok tojáshozamát is kedvezően befolyásolja a kőszénkátrány óla j . Ez alátámasztja azt a tantételt, hogy az egyes védőszereket és védőeljárásokat a fa felhasználási területének megfelelően kell minden esetben előírni (39).A  venyige és paradicsomkarók, továbbá sövény, valamint kerítésoszlopok tartósságának (54) 1926. évben kezdte meg kísérleteit, amelyről 1939-ben számolt be. 480 karóval, — melyet 16-féle hazai fa választékból állított össze — és 3-féle különböző talajba szúrt le.A  fa mezőgazdasági felhasználása igen sok kérdést vet fel (55).így Wagener, К . (56) a klórozott naftalin készítmények használata során észlelt rendkívül káros mellékhatásról számol be. A  nagyobb mértékben klórozott naftalin készítmények felhasználása a kutya és a macska megbetegedése miatt károsnak mondható. Wagener, К . újabb tanulmányában ismerteti a német és amerikai megfigyeléseket és fényképes illusztrációkkal mutatja a szarvasmarhák rendkívül súlyos megbetegedéseinek tüneteit. Ju h , kecske, sőt a baromfi ártalmára vonatkozó megfigyeléseket is közöl és a tapasztalatok alapján igen meggondolandónak tartja a nagyobb mértékben klórozott naftalmok alkalmazását. Az állattenyésztés keretében egyes épületekben (építményekben) felhasznált klórnaftalinok az állatok egyes



Bálint Gy.: Faanyagok védelme a világirodalomban Faipar XII. évf. (1962), 7. sz. 217testtájainak túlszarusodását okozzák. „ X  betegség“ (Hyperkeratozis) kóros tünetei a megbetegedett állat bőrének feltűnően durva megvas- tagodásában, ráncosságában, szőrtelenedésében mutatkoznak meg. Szarvasmarhák esetében a növendékállatok a hyperkeratozisra jellemző gyors rosszabbodás folytán 8— 10 hét alatt elhullottak. E betegségek az 1951. évi számítások szerint az Egyesült Államokban meghaladta a 20 millió dollárt. Németországban ugyancsak hasonló megfigyeléseket tettek. A  károk azonos képet mutatnak.
Hunt, G . N .—Garrat, G . A . (57) amerikai vonatkozásban ismerteti a fa idő előtti elpusztulásának okait. A  faanyagvédőszereket a faanyagok fertőtlenítéséhez szükséges előmunkálatokat, a különböző eljárásokat tárgyalva kitér a faaanyagvédőszerek behatolását, az adszorpciót befolyásoló tényezőkre, majd a védőkezelés gazdasági szempontjait is tárgyalja. A  nagyhírű Madison-i laboratóriumban végzett kísérleti tapasztalatok alapján külön fejezetben ismertetik az impregnált fa tulajdonságait. A  könyv a különféle védőszerek tulajdonságaira és telítőüzemek berendezéseire is tartalmaz adatokat.
Kollm ann, F ., (58) továbbá Vorreiter, L. (59) fatechnológiai munkái is tág teret nyújtanak a faanyagvédelem kérdéseinek és bőséges adatokkal szolgálják, ismertetik, dokumentálják a fapusztító gombák, rovarok, baktériumok és a tűz elleni védekezés jelentőségét.
Lohwag, K . (60) a házigombákról külön tanulmányban számol be és képviseli az osztrák faanyagvédelmet. K urír, A . (61) az osztrák folyóiratokban a farontó rovarok alaktani bélyegeinek, előfordulásainak és károsítási tüneteinek ismertetésével tűnik ki. Indiában (Dehra Dun) Narayanamurti, Gosh, S . S ., Prasad, В. 

N . (62) 1800 évvel ezelőtt egy budhista kolostorba beépített fa fizikai és kémiai tulajdonságait vizsgálták. Publikációjukból kitűnik, hogy vizsgálataik kapcsán igen jelentős mykológiai vizsgálatokat is végeztek. Baksi, В . K ., Singh, 
В., Gibson, Sh . szerzők a Trametes sepium indiai előfordulását és alaktani jellemzőit ismertetik.

L yr, H . (64) a fa természetes védelmét szolgáló, a fa gesztjében található egyes vegyüle- tek hatásáról számol be. Az eberswaldi kutató intézet rendkívül nívós kutatmunkáját néhai 
Göhre, К ., majd utódjának Gillw ald, W. (65) vizsgálati eredményei ismertetik.A  fa anyagából táplálkozó parazita és szap- rofita gombák felismerésére a kanadai Nobles, 
M . K . (66) meghatározási kulcsot dolgozott ki. A  munka 126 gombafaj identifikálásához nyújt segítséget. A  tenyészetek leírása 87 oldal terjedelmű. Külön tájékoztatást ad a meghatározási kulcs alkalmazására. Sok nálunk is ismert, tehát a hazai gombaflórának megfelelő speciesek alaktani leírásával és a tanulmány mellékleteként található morfológiai táblázatokkal nagy segítséget nyújt a károsító organizmus azonosí

tásához s ezzel a megfelelő védekezési mód kialakításához.Finn viszonylatban a Helsinki-i Kutatóintézet munkatársai, nevezetesen Martti Levőn, 
Collander, R ., Erkama, J . ,  Keränen A ., Hase, 
Erkki, Osmo Suolahti, valamint Hasselström, 
T. kísérletei, dolgozatai váltak ismeretessé. K ü lönösen jelentősék azok a megfigyelések, amelyek a fa vegyi összetételének a farontógombák növekedését gyorsító hatására vonatkoznak. A  fában gazdag és exportáló Finnországban a faanyagvédelem igen magas szinten áll (67).A  fenyőfélék kékrevesedése külön fejezete a fakórtannak, illetve a faanyagvédelemnek. A kérdés -anatómiai vonatkozásában úttörő munkát L. Walter—Hartmann—Fahrenbrock (68) végeztek, amikor azt vizsgálták, hogy a sejtfalak másodlagos rétegei megduzzadásainak közepén a tórusnaik nevezett kis nyíláson átterjedt gombafonal áthatolása enzymatikus, vagy mechanikus úton történik-e. E vizsgálattal tisztázták, hogy a gombafonalak nem a sejtfalakból táplálkoznak. A  kékrevesedés hatását telítés szempontjából Bellm ann, H . és Francke— 
Grossmann (69) vizsgálták. Ü gy találták, hogy a kékesedett erdeifenyőt telítés előtt célszerű 70—80 C°-on szárítani, hogy a bélsugársejtek jól átitatódjanak. A  svéd Björkman, E. (70) 495 db erdeifenyőből készült próbatesttel végezte el kísérleteit, amely során a prototípusokat a két legjobban elterjedt tömlősgomba konidiu- maival, gyorsan csírázó szaporítósejtjeivel fertőzte meg. E kísérletek a gombafertőzésnek kitett próbatestek nagyobb súlyveszteségének kimutatására és fertőzött fa nagyobb nedvszívó képességének megállapítására történtek. La
gerberg, T .—Lundberg, G . és M elin E ., (71) elméleti és gyakorlati kutatást végeztek a fenyőfélék kékesedése körülményeinek megfigyelésére. M ayer—Wegelin, H ., Brunn, G . és Loos, 
W. (72) a kékesedett fenyő nyomószilárdságát vizsgálták. A  Klaw itter-íéle, Kollm an  által publikált vizsgálatok a kékreves erdeifenyő húzó-, nyomó- és hajlítószilárdsági értékeinek jelentékeny csökkenését ■ mutatták ki. A  svéd 
Thunell, B. (73) a vizsgálati eredményeket szükségesnek tartotta új kísérletek beiktatásával ellenőrizni. Eredményei Klaw ittem él kisebb eltérést mutattak. A  kékesedés elleni védekezésben Schulz, В . (74) a lengyel Tarocinski, E. (75) és újabban új védőszerekkel a szovjet 
Vakin  (76) publikációi állnak rendelkezésre. Angol irodalom képviselői: Fischer, R ., Thom p
son, G ., Browne, F ., Gadd, C ., Doane, R ., főleg a kékesedéssel foglalkoznak (77).A  lágykorhadás (soft rot, moderfäule) elleni védekezés során a tartósan vízhatásnak kitett faanyagok fertőzésének módjával, arányaival, a károsodást okozó szervezetek azonosításával, az ellenük való védekezés lehetőségeivel foglalkozó irodalmat tekintve úgy látjuk, hogy a károsodás felismerése nem régi. Az angol 
Findlay, W. P. K . és Savory I. G . (78) 1954-ben írnak először e károsodásról. A  felismerés új-



218 Faipar X II. évf. (1962), 7. sz. Bálint Gy.: Faanyagok védelme a világirodalombanszerűségét bizonyítja Liese, W. (79) tanulmánya.A  lágykorhadás előfordulása és különösen a hűtőtornyok faszerkezetének pusztulása, a fa szilárdságában bekövetkező változások vizsgálata tekintetében Liese, W. és Pechmann H. (80) megfigyelései jelentősek. Nálunk 1955. évben a lágykorhadást az erőműtröszt megkeresésére a Faipari Kutató Intézet (Bálint Gyula) (81) vizsgálta és számolt be a hazai károsítókról, úm. kovamoszatokról és cellulóz lebontó aszkospó- rás gombákról. Üjabb érdekesség talán Liese, W. (82) észlelése. A  Freiburg-i egyetemen mintegy ezer mikroszkópos vizsgálatot végeztek. Külön megvizsgáltak 68 vasúti talpfát és úgy találták, hogy a repedések, valamint a sínszögek mentén lágykorhadás következett be. Találtak 45 évvel korábban impregnált és beépített talpfát teljesen ép állapotban is. Ausztriában Lohwag, K . (83) szerint igen gyakori a ko- nidiumos gombák okozta lágykorhadás. Ja v a solja, hogy a kérdést minden mellékkörülményre kiterjedő kutatás keretében vizsgálják meg, hogy megfelelő védekezést dolgozhassanak ki.A  faanyagvédelemben külön fejezet a ja 
pusztító rovarok elleni védekezés kérdése. Az irodalom is külön gyűjti, ismerteti az erdészeti szempontból károsító rovarokat. A  mi esetünkben a műszakilag károsító rovarok jönnek tekintetbe, mint pl. a kopogó bogarak, cincérek, falisztbogarak, szűk, ormányos bogarak stb.Az entomológusok közül rendkívül nagyra értékelhető Becker, G . (84) munkássága. A  há- zicincér fiziológiájának megfigyelése, a házi- cincér a különböző rovarölőszerekkel szembeni érzékenységének tanulmányozása az ő nevéhez fűződik. Ugyancsak jelentős munkái ismeretesek a kopogó bogarak és termeszek elleni védekezést illetően is. Eckstein, К . (85) ugyancsak a házicincér fejlődését, táplálkozáséléttani tulajdonságait tanulmányozta. Escherich, К . (86) hosszú évtizedeken keresztül gyüjtöttt adatait adta közre. Az angol Ficher, R. C . (87) külön füzetekben ismertette a híres Princes Risbo- rough-i kutató intézet eredményeit. Különösen jelentősek a Lyctus sp.-re vonatkozó vizsgálataik.

Vité, J .  P . (88) a közép-európai farontórovarokat tárgyalja igen nívós munkájában. A  svájci K nuchel, H. (89) fahibákról szóló munkájában igen jó fényképes dokumentációval szolgál. A  termeszek és az egyéb fapusztító rovarok nagy ismerőjének, Schm idt, H . (90) könyvei a tudós és gyakorlati szakember szempontjait jól egyesíti. Az osztrák K urír, A . (91) különböző rovarfajok alaktani és környezettani 

magatartásának leírásával népszerűén terjesztette a faanyagvédelmi ismereteket. A  rovarok fejlődéstanáról az angol Wigglesworth, V . В. (92) Munroe, I. W. (93) és a német Pflugfelder, 
О. (94) munkái jutottak el hozzám. Magyar részről Csíki Ernő (95) a cincérekről és a szűkről írt közleményei ma is érdekesek. Dudich  
Ernő (96) rendszertani munkája, G y ö rfi János (97), a műszakilag károsító rovarakról írt közlései ismertek. Az épületek (építmények) ro- varkárosítóival és az ellenük való védekezéssel 
Bálint G yula  (98) első ilyen vonatkozású magyar nyelvű könyve foglalkpzik.Külön említem a fa tűzvédelmét. A  faanyagvédelmi szakirodalom — a biológiai károsítókon és az ellenük való védekezésen kívül — a fa gyúlékonyságával és a fa vegyi tűzvédelmével is foglalkozik. E vonatkozásban a szakirodalom a szovjet Ofer, V . A . (99) a tengerjáró hajók faszerkezetének lángmentesítésével foglalkozik. A német Metz, L . (100) két munkájában a fa égésének kérdését elméleti és gyakorlati vonatkozásban tárgyalja. Értékes 
Jentzsch, H . (101) tanulmánya, melyben a szerző a fa égését a légvédelem kapcsán ismerteti és adatokat közöl a második világháború alatti nagyobb tűzesetekről. A  magyar Förster Rezső (102) lényegében Metz munkáját ismerteti. 
Lindner Elek  száz és száz hazai ellenőrző vizsgálat irányítója már elméleti vonatkozásban is foglalkozik a fa égésével, a láng terjedésével és a védőszerek hatékonyságának kritériumaival. Az égéstgátló anyagok vizsgálatának metodikája számos külföldi kutatót foglalkoztat. így a német Motzkus, Z . (103), Schulze, A . és Doh- 
möhl, W. (104), Metz, L . és Seekamp, H . (105), a svéd Schlyter, R . (106), a francia Vila, C . (107), az amerikai Truax, T. R .— Harrison, C . 
A . és Hunt, G . M . (108), Brown, F . L . (109), a svájci Lullin , A . (110), az angol Prince R. E. (111).Nálunk a tengerjáró hajók szerkezeti faanyagának lángmentesítésével, majd farostlemezek és faforgácslapok tűzzel szembeni természetes ellenállásának vizsgálatával a Faipari Kutató Intézet foglalkozott.A  faanyagvédelem irodalma igen nagy, mondhatni, hogy egy külön könyvtárra terjedő. A  szabadalmi bejelentéseket, továbbá Bethell, 
Bouscherie, Rüping, Rütgers, Tilger, Bub— 
Bodmár, Schm ittütz, Schad stb. eljárásait nem is érintettem.A  hazai faanyagvédelem szükségszerű kiterjesztése, intézményes megszervezése kapcsán — úgy vélem — e témával foglalkozók előtt a szakirodalomból hivatkozott ismertetések hasznosak lehetnek.
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